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Προς: Επίτροπο Ευρωπαϊκής Ένωσης σε θέματα Παιδείας  

Υπόψιν: 

Επικεφαλής Αντιπροσωπείας κ. Νιόβη Ρίγκου 

Επικεφαλής Γραμματείας κ. Δημήτριο Μπερμπερίδη 

Κοινοποίηση: Υπουργείο Παιδείας, Συνήγορο του Παιδιού 

Υπόψιν: 

Αξιότιμο κ. Υπουργό Κυριάκo Πιερρακάκη 

Αξιότιμη κ. Υφυπουργό Ζωή Μακρή 

Αξιότιμη κ. Θεώνη Κουφονικολάκου 

 

 

Θέμα: Αίτημα εφαρμογής νομοθεσίας αναφορικά με τη συμμετοχή γονέων στη σχολική ζωή 

ανηλίκων μαθητών μετά τη διάσπαση της συμβίωσης των γονέων τους. Ενστάσεις στα αναφερόμενα 

στην Υ.Α. με Αριθμ.102791/ΓΔ4 δημοσιευθείσα στο ΦΕΚ 5130 τ. Β΄/10-09-2024. Αίτημα διαβίβασης 

της παρούσας στον αρμόδιο Επίτροπο σε θέματα Παιδείας της Ε.Ε.   

 

Αξιότιμες κυρίες & κύριοι, 

Η Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία «Παιδί με 2 γονείς» με διακριτικό τίτλο «A Child Needs 2 Parents 

Non Profit Civil Society» έχει,  μεταξύ των άλλων καταστατικών σκοπών της, ως βασικό αντικείμενο 

σύστασης και δράσης, την προστασία των δικαιωμάτων των παιδιών και των γονέων στην 

οικογενειακή ζωή, τη διαφύλαξη των παιδιών από τη γονική αποξένωση, την ανάδειξη των 

μακροπρόθεσμων επιπτώσεων που αυτή προκαλεί, τη νομολογική και νομοθετική καθιέρωση της 

συνεπιμέλειας (της ισότιμης και ισόχρονης ανατροφής των ανήλικων τέκνων από τους γονείς αυτών 

δυνάμει του Ν. 4800/2021) και τη θεσμοθέτηση οικογενειακών δικαστηρίων (στελεχωμένων από 



 
δικαστικούς λειτουργούς με εξειδικευμένες πανεπιστημιακές σπουδές και πλαισιωμένων από 

επιστήμονες ψυχικής υγείας και κοινωνικούς λειτουργούς). 

Μετά την ψήφιση και εφαρμογή του Ν.4800/2021, όπου κατά το πνεύμα και γράμμα αυτού, 

προάγεται η κοινή γονική μέριμνα ανηλίκων τέκνων μετά από τη διάσπαση της συμβίωσης των 

γονέων τους, όπως άλλωστε επιτάσσεται από (α) τη Διεθνή Σύμβαση Δικαιωμάτων του Παιδιού που 

κυρώθηκε με το Ν.2101/1992 στην Ελλάδα, (β) τον Κανονισμό (ΕΚ) 2201/2003 Συμβούλιο, και (γ) το 

Ψήφισμα του Συμβουλίου της Ευρώπης 2079/2015, το Υπουργείο Παιδείας προέβη σε μια σειρά 

διευκρινιστικών εγκυκλίων για την αντιμετώπιση των γονέων εντός των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων 

της χώρας. Συγκεκριμένα: 

1) Αρ.Πρωτ.Φ1/169086/ΓΔ4/24-12-2021/ΥΠΑΙΘ: Ενημέρωση σχετικά με την εφαρμογή του ν. 

4800/21-5-2021 

2) Αρ. Πρωτ. : 88147/ΓΔ4/30-05-2018/ΥΠΠΕΘ: «Διευκρινίσεις σχετικά με το άρθρο 13 της με αρ. 

πρωτ. 10645/ΓΔ4/22-1-2018 ΥΑ (Β΄120)» 

3) Αρ.Πρωτ.Φ.7/517/127893/Γ1/13-10-2010/ΥΠΔΒΜΘ ΑΔΑ: 4ΙΚΖ9-ΕΚ: «Δικαιώματα των 

παιδιών-μαθητών στην Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, των οποίων οι γονείς 

βρίσκονται σε διάσταση ή είναι διαζευγμένοι και ο ένας από αυτούς δεν ασκεί την επιμέλειά 

τους». 

Οι ανωτέρω διευκρινιστικές εγκύκλιοι οριοθετούν την σύννομη και ισότιμη αντιμετώπιση των γονέων 

μετά τη διάσπαση της συμβίωσής τους σε σχέση με τα εκπαιδευτικά ιδρύματα της Ελλάδας, σε πλήρη 

ευθυγράμμιση με τους νόμους της χώρας και σχετικών υπερνομοθετικών διατάξεων, όπως 

αναφέρονται κατά την εισαγωγή του παρόντος. 

Σε πλήρη αντίθεση όμως με τα ανωτέρω ο Υπουργός Παιδείας κ. Κυριάκος Πιερρακάκης και η 

Υφυπουργός κ. Ζωή Μακρή, με υπουργική απόφαση που δημοσιεύθηκε στο ΦΕΚ 5130 τ. Β΄ της 10-9-

24, ανέτρεψαν την εφαρμογή του Ν. 4800/21 περί κοινής γονικής μέριμνας ανηλίκων από 

αμφότερους τους γονείς μετά τη διάσπαση της συμβίωσής τους, σε θέματα που άπτονται της 

παιδείας αυτών, υπερκέρασαν υπερμονομθετικές διατάξεις και προήγαγαν την έννοια της 

μονογονεϊκής οικογένειας σε περιπτώσεις όπου αμφότεροι γονείς των ανηλίκων μαθητών είναι εν 

ζωή. 

Αγνοώντας το πνεύμα και γράμμα του Ν.4800/21, άλλες σχετικές υπερνομοθετικές διατάξεις, αλλά 

και τις εγκυκλίους που το Υπουργείο Παιδείας έχει εκδώσει ανά διαστήματα μετά την εφαρμογή του 

Ν. 4800/21,  τρία χρόνια μετά, αναλυτικότερα παρέχει οδηγίες σε εκπαιδευτικούς αναφέροντας: 



 
(α) «Οι αιτήσεις εγγραφής / ανανέωσης εγγραφής υποβάλλονται από τους 

γονείς/κηδεμόνες/εκείνους που έχουν την επιμέλεια των μαθητών/τριών», εξαιρώντας κατ’ αυτό το 

τρόπο τους ασκούντες τη «γονική μέριμνα» γονείς, όπως αναφερόταν στο Ν.4800/21 και τις σχετικές 

προηγούμενες εγκυκλίους. 

(β) Στο ίδιο πνεύμα συνεχίζει «Για την πραγματοποίηση εγγραφής / ανανέωσης εγγραφής 

μαθητή/τριας στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση απαιτείται αρχικά η συναίνεση των 

γονέων/κηδεμόνων/ εχόντων την επιμέλειά του/της, εάν πρόκειται για ανήλικο/η.». 

(γ) Ακολούθως «Οι Διευθυντές/ντριες των σχολικών μονάδων καλούνται: α) να διαπιστώνουν την 

ύπαρξη δικαστικής απόφασης με την οποία δίδεται η άσκηση της επιμέλειας σε συγκεκριμένο 

γονέα/κηδεμόνα», αγνοώντας κατ’ αυτό τρόπο τις γνωμοδοτήσεις του Συνηγόρου του Παιδιού 

σχετικά με την ανάγκη ισότιμης συμμέτοχης των γονέων ασκούντων την γονική μερίμνα στην 

εκπαιδευτική διαδικασία. 

(δ) Στο Άρθρο 26 του ΦΕΚ σε ότι αφορά την «Ενημέρωση γονέων Υποχρεώσεις γονέων/ κηδεμόνων/ 

ασκούντων την επιμέλεια μαθητών/τριών που απουσιάζουν», ορίζεται ότι «Ο/Η υπεύθυνος/η 

καθηγητής/τρια κάθε τμήματος, αφού ενημερώσει τον/τη Διευθυντή/ντρια του σχολείου ότι ο/η 

μαθητής/τρια συμπλήρωσε ήδη είκοσι πέντε(25) απουσίες δικαιολογημένες ή αδικαιολόγητες, είναι 

υποχρεωμένος/η να ενημερώσει τους γονείς/κηδεμόνες/τον-την ασκούντα-ούσα την επιμέλειά 

του/της μαθητή/τριας άμεσα και να πληροφορηθεί τους λόγους απουσίας του/της με κάθε 

πρόσφορο μέσο, όπως με τηλεφώνημα, με μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου που αποστέλλεται 

από την ηλεκτρονική διεύθυνση του σχολείου προς την ηλεκτρονική διεύθυνση που έχουν δηλώσει 

οι γονείς/κηδεμόνες/ο-η ασκών-ούσα την επιμέλεια στο σχολείο στη σχετική υπεύθυνη δήλωσή 

τους, ή με μήνυμα στο κινητό τηλέφωνο των γονέων/κηδεμόνων/του- της ασκούντος/ούσας την 

επιμέλεια (SMS), ή με επιστολή» Εκ νέου γίνεται διαχωρισμός ως προς την αντιμετώπιση δύο 

γονέων ασκούντων τη γονική μέριμνα του ανηλίκου μαθητή. 

(ε) Στο ίδιο άρθρο δε αναφέρεται «Οι γονείς/κηδεμόνες/ο-η ασκών/ούσα την επιμέλεια 

ενημερώνεται και για κάθε άλλο θέμα που αφορά τη σχολική κατάσταση του/της μαθητή/τριας». 

(στ) Σχετικά δε με την πιθανή ανάρμοστη συμπεριφορά μαθητή/τριας: «Ο/Η εκπαιδευτικός 

ενημερώνει σχετικά τον Διευθυντή/ντρια της σχολικής μονάδας, ο οποίος εφαρμόζει το παιδαγωγικό 

μέτρο της αποβολής από τα μαθήματα μία (1) ημέρα, ενημερώνοντας για αυτό τους 

γονείς/κηδεμόνες/ασκούντα-ούσα την επιμέλεια του/της μαθητή/τριας για τη συμπεριφορά 

του/της, ζητώντας τους είτε να προσέλθουν άμεσα στο σχολείο και να τον/την παραλάβουν είτε να 

συγκατατεθούν εγγράφως με οποιονδήποτε πρόσφορο τρόπο για την αποχώρησή του/της από το 



 
σχολείο. … οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/τριών ενημερώνονται άμεσα για την εφαρμογή του 

παιδαγωγικού μέτρου της αποβολής και για τον τρόπο εκτέλεσής του. Οι ώρες απουσίας των 

μαθητών/τριών που οφείλονται στην εφαρμογή του παιδαγωγικού μέτρου της αποβολής 

καταχωρίζονται και προσμετρώνται για τον χαρακτηρισμό της φοίτησης. Οι μαθητές/τριες που 

αποβάλλονται παραμένουν τις ημέρες της αποβολής στο σπίτι με ευθύνη των 

γονέων/κηδεμόνων/εχόντων την επιμέλειά τους» 

Συνεπώς, με τη παρούσα υπουργική απόφαση, αποκόπτονται γονείς που έτυχε να χωρίσουν με τον 

έτερο γονέα των παιδιών τους, από την εκπαιδευτική διαδικασία, αλλά πρωτίστως αποκόπτονται 

από την ουσιαστική ενημέρωση για τη συμπεριφορά των ανηλίκων τέκνων τους εντός του σχολικού 

περιβάλλοντος, πράττοντας ακριβώς το αντίθετο από τις προηγούμενες εγκυκλίους που κατά λέξη 

ανέφεραν «Μέριμνα του εκπαιδευτικού πρέπει να αποτελεί η προστασία των κατοχυρωμένων 

δικαιωμάτων του παιδιού- μαθητή σε ανατροφή και από τους δύο γονείς … έχοντας ως γνώμονα το 

συμφέρον του, καθώς και την απρόσκοπτη άσκηση της εκπαιδευτικής διαδικασίας, χωρίς να ευνοεί 

τυχόν ανοίκειες ιδιοκτησιακές αντιλήψεις του γονέα που ασκεί την επιμέλεια απέναντι στο παιδί-

μαθητή» (Φ.7/517/127893/Γ1/13-10-2010/ΥΠΔΒΜΘ). 

Ειδικά η υπουργική απόφαση αναφέρεται σε «ενημέρωση», μόνο στο πρόσωπο που ασκεί την 

επιμέλεια, ήτοι του ενός εκ των δύο γονέων. Το θέμα τυγχάνει ιδιαίτερης σημασίας καθώς δεν 

αναφέρεται σε εξαίρεση γονέων που έχουν εκπέσει της γονικής μέριμνας, εξαιτίας συμπεριφορών 

που βάλουν κατά του συμφέροντος των ανηλίκων τέκνων τους, αλλά σε γονείς που συνεχίζουν να 

ασκούν γονική μέριμνα (όπως ακριβώς έκαναν και κατά τη διάρκεια της συμβίωσής τους με τον 

έτερο γονέα). Ωστόσο με την παρούσα Υπουργική Απόφαση στερούνται των δικαιωμάτων και των 

υποχρεώσεων που απορρέουν από την άσκηση της γονικής μέριμνας. 

Εν κατακλείδι, η Υπουργική Απόφαση με Αριθμ.102791/ΓΔ4 ανατρέπει  τους ισχύοντες νόμους που 

ρυθμίζουν σχέσεις οικογένειας, τέκνων και γονέων, και που έχουν ψηφιστεί από τη Βουλή των 

Ελλήνων, βάλλοντας ευθέως κατά της Δημοκρατίας της Ελλάδας, εφόσον η ίδια η πολιτεία καταλύει 

και αμφισβητεί τους ισχύοντες νόμους της. 

Δια της παρούσης αναγκαζόμαστε να απευθυνθούμε σε εσάς ως Επίτροπο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

σε θέματα Παιδείας, καθώς το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων της Ελλάδας, μέσω 

Υπουργικών Αποφάσεων καταλύει νόμους και υπερνομοθετικές διατάξεις για τα Δικαιώματα του 

Ανθρώπου στη Οικογενειακή Ζωή, έτσι ώστε να οροθετηθεί εκ μέρους σας ως θεσμικό όργανό της 

Ε.Ε., αυτή η πρακτική της Ελλάδας έναντι ανηλίκων. 

 



 
Με εκτίμηση, 

Το Δ.Σ. της Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρίας «παιδί με 2 Γονείς» 

Ζαχαράτος Γιάννης 

6977985471 

https://www.achildneeds2parents.gr/ 
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